

# 林业病虫害的发生原因及无公害防治措施

甘肃省小陇山林业实验局龙门林场 席彦文

摘 要: 林业资源为我国的社会进步做出了重大贡献,创造巨大的经济效益。由于我国城市建设不断深入,社会对林业资源的需求量在不断增加,因此 我国在积极发展林业,扩大林业建设,使林业资源的产出量与需求量保持在一个平衡的状态。在林业发展的过程中,由于人工造林面积增加,发生各种病虫害,严重限制了其发展速度,必须采用合理地措施对林业病虫害进行防治。本文对林业病虫害的发生原因进行分析,并且提出无公害防治措施。

关键词: 林业; 病虫害; 发生原因; 解决措施

林业病虫害的发生,会严重影响林木培育的产量和质量,给林业部门造成严重的损失,因此对林业病虫害进行防治是非常有必要的。传统的林业病虫害防治通常都需要使用各种化学药品,在治理病虫害的同时,也会对环境造成严重的影响,破坏生物的多样性。在可持续发展的理念下,我国的林业病虫害防治应该采用无公害的防治方法,在提升林业产量的同时,减少对环境的影响。

# 一、林业病虫害的发生原因

## (一)营林方式存在问题

我国已经形成了林业生产的一套成熟体系,林业部门也推出了相关的营林方式,但是在实际的营林管理过程中还存在一些问题,给林业病虫害的发生带来了可乘之机。在营林管理过程中,一些工作人员对树木的生长速度过于重视,忽视了病虫害的问题。比如为了提升林业资源的产量,树木种植过于密集,使树林中的空气流通受阻,氧气含量降低,增加了林业病虫害发生的概率,不仅不能达到加快提高森林资源蓄积的目的,而且还可能会给林业生产带来严重的损失。

## (二)树种过于单一

林业资源每年会创造大量的经济利益,过分追求利益最大化,对森林资源进行过度的开发,天然的森林数量在不断地降低。在天然林采伐后,为了创造出更多的收益,生产单位在营造速生丰产林的过程中,往往会大量栽培经济树种,而且为了实现规模化的林业生产,经济树种的类型非常单一,一些地区出现大面积种植单一树种的情况。这种林业种植方式虽然会达到规模化林业生产的目的,但是由于种植类型单一,非常容易发生林业病虫害,而且一点发生了病虫害,会快速地传播和蔓延,给治理工作造成严重的困难。

#### (三)农药的配比存在问题

在传统的林业病虫害治理过程中,最常见的方法就是农药治理法。这种方法可以起到非常明显的防治效果,而且可以节省大量的资金;但是,在使用农药治理方法的时候,必须重视农药的配比。许多工作人员都缺乏专业的治理知识,使用各种农药,对农药的浓度和类型缺乏相关的经验。不恰当的农药配比会对各种树木的生长产生强烈的抑制作用,甚至会造成树木的死亡,而且还很容易使害虫和病菌对农药产生抗性,给林业病虫害的治理工作带来更大的难度。

#### 二、林业病虫害无公害防治的意义

当前我国各个行业在生产过程中,都在积极实践国家提出的可持续发展理念。对于林业来说,无公害防治就是可持续发展的一种实践表现,也是林业发展的新方向。对林业病虫害采用无公害防治,在保证林业产量的同时,还可以减少对环境的破坏,保证森林中生物的多样性,形成一个完善的生态体系,对当地环境起到一个良好的保护作用;另外,使用无公害防治方法,可以避免害虫和病菌产生抗体,减少林业病虫害治理的难度,对于我国的林业进步来说有非常重要的意义。

#### 三、林业病虫害无公害防治的建议

#### (一)提高对无公害防治的重视程度

在林业生产过程中,要想充分发挥出无公害防治的作用,林 业部门首先就要对这种方法有足够的重视。林业工作人员在对林 业病虫害防治的过程中,如果对这种治理方法的本质没有一个清晰的认识,就不能在消灭病虫害的同时达到对环境保护的目的。 林业部门必须对这种新型的林业病虫害治理方法进行宣传,通过宣传让整个林业行业都认识到这种治理方法的重要性;同时,也可以提升周边群众对病虫害无公害治理的意识,达到无公害治理的目的,在根本上提升治理效果。

#### (二)改变单一的林业结构

由于许多的林业生产单位为了提升林业效益,选择了单一形式的林业种植结构,这样的种植方式会极大增加各种病虫害发生的概率。为了减少病虫害发生的概率,达到无公害治理的目的,林业部门在树木种植过程中,要尽量保证树种的多样性,不能大规模种植同一类型的树种,要混合种植,营造混交林。这样的种植方式不但能起到阻断林业病虫害传播的作用,还能形成完整的生物群落,增加森林中生物的多样性,非常有利于各种树木的生长。由于各种树木的高度和面积都存在差异,各种树木可以对养分和阳光利用得更加充分,可以有效减少林业病虫害发生的概率,还能改善周边的环境。

## (三)利用天敌来防治林业病虫害

在林业管理过程中,可以利用大自然中的生物属性来对病虫害进行防治,这种林业病虫害防治方法也被称之为生物治理法。采用这种方法,可以有效减少各种病虫害对林业的危害,同时不会对周边的环境造成任何的破坏。比如有一些树木在生长的过程中会受到蚜虫的侵袭,工作人员在发现这种情况以后,可以在树林中引入大量的七星瓢虫,利用昆虫之间的吞噬作用来对虫害进行防治。另外,树木种植时间尽量选择各种害虫天敌高发期,这样一旦发生了虫害,益虫可以对各种害虫进行大规模的吞噬,达到林业病虫害治理的目的。对于林业病虫害,要做到提前预防,以预防为主。林业工作人员要加强对森林的监测工作,及时发现各种病虫害发生的趋势,必须保证在林业病虫害没有扩散时及时发现问题,然后采用合理措施来对其进行治理。比如极少数叶片上存在害虫,可以采用人工灭杀的方式,避免这些害虫繁殖,达到预期的治理目的。

#### 四、结束语

在林业生产过程中,各种林业病虫害的发生,会对各种树木的生长造成严重的影响,轻者会减缓树木的生长速度,严重的会造成树木的死亡。在可持续发展理念的引领下,林业工作人员在对其进行治理的过程中,要减少对环境的破坏,采用无公害治理的方式,科学对林业病虫害进行防治,为我国的林业发展做出积极贡献。

# 参考文献:

[1]薛文秀,刘润萍,薛文静.林业病虫害的发生原因及无公害防治[J]. 吉林农业,2019(9):100.

[2] 田维新. 浅淡林业病虫害发生原因及无公害防治策略[J]. 种子科技, 2019, 37 (3): 87, 89.

[3]何淑琴.浅谈林业病虫害的发生原因及无公害防治策略研究[J].农民致富之友,2019(3):166.

[4]杜秀娟,郭嵬,马芳丽.林木病虫害的发生原因及无公害防治措施 []].乡村科技,2018(28):80-81.

[5]于弘远. 林业病虫害发生原因及无公害防治措施研究[J]. 绿色科技, 2018 (15): 245-246.